

# 沪上首家互联网金融业孵化器诞生

## 打破产业孵化器的“房东模式”

■本报记者 张淑贤 浦东报道

经过几年爆发式增长,互联网金融产业早期的红利已逐渐消退。如何进一步整合和建立起产业新生态,打破“只拼规模不赚钱”的恶性循环,成为业内思考的话题。

### 专注于互联网金融行业

近日,由网贷之家等组建的产业孵化器“互联网金融服务实验室”正式落地,这是上海成立的首家互联网金融产业孵化器。

“作为产业孵化器,互联网金融服务实验室将专注于互联网金融领域小微项目、外围服务项目的挖掘、孵化和扶持。”盈灿集团董事长兼网贷之家创始人徐红伟表示。

记者获悉,“互联网金融服务实验室”主要为产业企业提供三方面的服务:一是为入驻的互金领域第三方企业提供工商注册、政策解读、专项资金申请、上市辅导等服务;二是设立天使基金,遴选优秀的项目和团队进行股权投资;此外,实验室会定期邀请专家团队为企业的发展提出建议和意见,组织国内外同行的考察交流活动等。

互联网金融行业存在的问题主要集中在人才、技术、创业成本、对行业的认知以及创业资金之困等,专业的互联网金融孵化器可帮助企业解决上述一系列问题,为创业者提供资金、团队、数据及技术等方面的支持,助力有想法的团队早日实现创业梦想。

### 打造垂直化服务生态

与其他产业孵化器主打“办公场地”不同,“互联网金融服务实验室”主要提供政策解读、发展建议等方面的服务。“互联网金融+创业创新并不是简单的拼凑,市场上的一些孵化器、产业园区沦为‘房东模式’。”复旦大学软件学院副院长刘钢



互联网金融行业孵化器将为创业者打造垂直化专业的服务生态。 □东方IC/供图

表示,“‘互联网金融服务实验室’必须做到两个层次的提升,第一为企业提供真正的创新创业服务生态,第二打造垂直化专业的服务生态。”

垂直化的互联网金融孵化器,在为创业者提供项目评估后,给予创业建议,同时对优质的项目还将提供种子基金等。相比较其他类型的孵化器,垂直化的孵化器由于具有产业知识背景,可以提供共享的行业资源和人脉资源等,更受创业者的青睐。

未来,网贷之家“互联网金融服务实验室”将以开放的姿态,吸引业内优秀的企业、项目、团队入驻,共同打造健康有序、蓬勃向上的互联网金融生态圈。早在去年,盈灿集团即已首创互联网金融生态圈的概念。徐红伟曾指出,互联网金融与其他行业有所不同,要进一步持续发展,需要一个良好的生态圈,以P2P网贷行业为例,需要从三大主体(投资人、平台、借款人)进行外围服务。

蜜蜂数据作为盈灿集团征信板块的

创新项目已正式入驻“互联网金融服务实验室”。蜜蜂数据是在互联网金融行业数据各成孤岛,征信发展缓慢不足以满足市场需要的背景下诞生,自正式推广运营以来,已与超400家平台进行合作,对接30余家征信机构大数据公司,其中不乏有考拉征信、前海征信、中智诚、中诚信等八大征信牌照公司,系统所对接的黑名单数据源更是已达千万级,为业内提供良好的一站式征信服务体验。

## 新一轮5只新股今起申购

■本报记者 张淑贤 浦东报道

小长假后的第一个交易日,A股即将开启新一轮新股申购。今日至4月22日,沪深两市将迎来5只新股申购,分别为飞科电器、东音股份、维宏股份、朗迪集团和苏奥传感。至此,证监会最新核准的7家IPO企业,已有5家敲定了发行日期。

率先申购的飞科电器,拟登陆上交所。根据发行公告,该新股发行价为18.03元,单个账户申购上限为1.3万股,顶格申购需要市值13万元。

飞科电器是个人护理小家电龙头企业,核心产品为电动剃须刀和电吹风。此次拟发行4360万股,其中网上发行1308万股。

国泰君安预计,飞科电器2016年至2018年每股收益为1.46元、1.84元和2.15元,对应发行价的市盈率为12.3倍、9.8倍和8.4倍,相比同行业23倍的市盈率,该股合理估值为33.58元。

根据一季度新股的申购数据,包括飞科电器在内的该批新股仍将获得追捧。统计数据显示,今年一季度发行的24只新股全部获得500倍以上超额认购,其中海顺新材、苏州设计、高澜股份、蓝海华腾四个股票获得了4000倍以上的超额认购,认购倍数分别高达4505、4348、4329、4219倍。

数据还显示,今年一季度62家企业IPO过会,31家企业拿到IPO批文。德勤中国近日发布的报告指出,根据今年一季度新股审批和上市速度预计,到今年年底新股上市数量可能同比减少,预计2016年会有180至220只新股上市融资,融资额最高约1060亿元人民币。

## 太平人寿试水保单质押贷款资产证券化

■本报记者 陈洁 浦东报道

记者日前从太平人寿保险有限公司了解到,其与华泰证券(上海)资产管理有限公司合作发行的“太平人寿保单质押贷款债权支持1号专项计划”目前已经获得上海证券交易所无异议函复,并于近日“上市”。

据了解,“太平人寿保单质押贷款债权支持1号专项计划”于3月28日获得上海证券交易所无异议函复,项目发行规模5亿元,发行期限6个月,优先级预期收益3.8%,评级为AAA级。

所谓保单质押贷款,即投保人将所持保单现金价值作为担保,从保险公司

获得的贷款。数据显示,截至2015年末,内地寿险全行业保单质押贷款规模已接近2300亿元,较上年增长27.6%。

记者了解到,近年来保险业已在资产证券化业务方面进行了部分探索和尝试。2012年,保监会允许保险资金投资保险资产管理公司发行的资产支持计划。2013年,保险资产管理公司开展包括资产支持计划在内的保险资管产品试点业务启动。而在去年,保监会还印发了《资产支持计划业务管理暂行办法》进一步放开保险资产证券化。

相关数据显示,截至目前,国内共有9家保险资产管理公司试点相关业务,包括人保资产、新华资产、民生通惠资产、

光大永明资产和中再资产等,共发起设立了22单资产支持计划,共计812.22亿元,投资平均期限5.5年左右,收益率为5.8%—8.3%。

对此,太平人寿方面表示,通过这一项目运作,太平人寿自身得以实现存量资产盘活,为公司优化投资收益提供更多的机会和渠道,有利于资产负债匹配。太平人寿相关负责人还强调,对于每一笔保单质押贷款,太平人寿都将在征得贷款人对“公司转让合同项下债权”的书面同意后,且全程中客户无需与任何第三方发生直接接触,其贷款、还款行为没有任何变化,权益和体验不因资产证券化受到影响。

## 短期金价现做空机会 长线买点靠近

■本报记者 孙竹萝 浦东报道

清明节前,在美元大跌近2%的背景下,黄金却呈现出弱势。不过,考虑到黄金价格年初以来的升势,以及面临1300美元/盎司关口的强劲阻力,分析人士认为这一表现其实并不意外。基于金价上行的潜力依然大于下行潜力,黄金的长线买点或已靠近。

### 金价季末出现震荡

因对美联储在去年12月作出近十年首次升息决定后利率正常化预期的降温,今年一季度金价刷新近30年最大季度升幅。目前接近1230美元/盎司水平左右的金价,高于LBMA在1月31日分析师调查中的大部分预测水平。

此外,黄金ETF也在大量流入,整个一季度只有8个交易日没有出现增

持。全球黄金ETF在一季度增长21%至1761.3吨,超过2009年一季度以来的任何一个季度。同时,Comex期金交易量达到了1410万手,是最高水平的一季度。

然而,上周的金价出现震荡。4月1日,美国劳工部公布非农就业等数据,美元指数一度延续涨势至95关口上方。由于美元反弹,当日黄金、白银、原油全线下跌。现货金下跌约25美元,跌幅超过1.8%,刷新3月28日以来低点至1208.45美元/盎司。

有分析指出,黄金价格两度下探1210美元/盎司水平但均未有效跌穿,同时也在2月中旬的震荡区间上方,料有较强支撑。

另一方面,黄金自1280美元/盎司水平回撤,已逼近这一波上涨的61.8%回撤位,在此处企稳的可能较大,不过目前仍处在下行通道中,不宜过早建立多仓。

### 金价长线买点靠近

汇丰银行预计,金价的下跌都会带来买盘,上行趋势依然完好。

法兴银行则分析指出,金价的修正很可能只是暂时的。下行至1200—1206美元/盎司将有所支撑。

丰业银行的观点是,短期金价盘整会继续,但金价上行的潜力依然大于下行潜力。某私募投资总监叶罡手中一直持有黄金期货多单,在清明节前的大跌中回吐了不少利润。不过,因为依然看涨金价,所以只平了一部分仓,并且准备再次寻找建立多单的机会。

但也有部分私募认为,黄金回调可能会持续时间较长,在充分消化货币贬值预期之后,随着全球经济逐渐转暖,黄金可能回调至1150美元/盎司一线,或许更低的可能也是存在的。

## 近四成金融机构使用人民币支付

■本报记者 张淑贤 浦东报道

环球银行金融电讯协会(SWIFT)近日发布的数据显示,今年2月份,共有1131家银行使用人民币进行对中国内地和香港的支付,占全球金融机构的37%,较2年前增长18%。

数据显示,大部分与中国内地和香港交易中接受人民币支付的机构都位于亚太地区,达557家,其次是欧洲,为376家。与2年前相比,位于美洲的机构数量增长31%,接受度增长最为强劲,其次是亚太地区,增幅为18%。

“人民币被更多金融机构接受将会进一步增加人民币在国际支付中的使用,并将推动人民币国际化。”SWIFT报告指出。

香港上海汇丰银行环球资金管理人民币国际化业务主管张捷表示,“全球近40%的金融机构使用人民币进行支付结算,这充分显示了人民币作为全球贸易、投资和储备货币的功能正在不断增强。”据其预计,随着亚洲、美国与欧洲等重要市场间支付的不断增长,国际性银行的全球网络优势将更好地协助客户在世界最大的贸易走廊间使用人民币进行交易。

不过,SWIFT数据还显示,与中国内地和香港进行的离岸人民币支付交易中,24%是由具有境外分支机构的合资银行处理的。

数据还显示,2月份按金额计算,人民币依然是全球第五大活跃支付货币,占全球支付总额1.76%,比重较上月下降27.5%,这或许与当月我国处于春节假期有关。从全球水平看,同期所有货币的支付金额下降1.3%。

## 信用卡开启智能化新模式

■本报记者 张淑贤 浦东报道

人工智能技术对信息处理的效率不断提升,银行金融机构目前正借助于这一技术向客户提供智能化与人性化的体验。

记者近日从浦发银行获悉,该行信用卡新推出“行程报备”及“安心刷”两大功能,可有效防止信用卡境外盗刷。只要在浦发信用卡官微“报备”出国时间和国家,一旦异地盗刷就会立即收到通知。“安心刷”功能更简单直接,出国关闭国内刷卡功能,回国关闭境外刷卡功能,且还能管理网络支付和刷卡消费。

除了有效保障持卡人境外刷卡安全,浦发信用卡还针对电信诈骗打造了防骗“秘籍”,持卡人对收到的客服短信如果有所怀疑,可将短信内容粘贴至其官方微信平台,微信将会迅速给出真伪判定。

通过移动互联平台开拓的智能创新服务远不止此。据悉,浦发信用卡官方微信能够借助微信平台的语义识别功能,提供“懒人式”语音查询服务。用户不再需要求助传统的菜单式服务,只要对着微信说出需求,都能得到准确的回复。

在智能化时代,如何借助科技创新的时代力量,以用户体验为驱动,将成为整个信用卡行业的发展趋势。近日,建设银行更是推出首张兼具虚拟和实体信用卡功能的联名信用卡,客户成功申请办理该卡后,通过短信获取卡号、有效期、安全码等信息,即时即可在线上实现网络支付,在线下配合Apple Pay等移动支付工具也可实现消费和取现。

而光大信用卡则推出了集账单信息查询、账户管理、客户体验和金融营销于一体的互动式账单。用户在对账单进行个性化管理的同时,还可实现分期办理、积分兑换、保险购买和商品购买等在线交易功能。